Wstep do Informatyki i Programowania

Lista nr 1
2 i 4 pazdziernika

W pozycyjnym systemie o podstawie p liczby naturalne zapisywane sa za pomoca cyfr od
0 do p— 1. Gdy p > 10, wéwcezas dla cyfr wiekszych niz 9 stosuje sie inne znaki, najczesciej
kolejne litery (np. A - 10, B - 11, .., F - 15).

Liczbe o k cyfrach w systemie o podstawie p reprezentowaé bedziemy w postaci:

(dg—1di—2 ... do)p,

gdzie d; jest cyfra na i-tej pozycji. Cyfrze d; odpowiada waga p’, tj. i-ta potega podstawy p.
Wartos¢ liczby (di_1dy—2 ... dy), wyliczamy wiec ze wzoru:

N

-1

Il
o

7

Kolejne cyfry w systemie o podstawie p wyznacza sie obliczajgc reszty z dzielenia pozostatej
wartosci przez podstawe p. Konczy sie kiedy pozostata wartos¢ jest réwna 0.

Niech x; bedzie liczba jaka jeszcze pozostala do zamiany na system przy podstawie p. Za
poczatkowa wartosé¢ x, przyjmujemy liczbe, ktéra chcemy zapisa¢. W kolejnych krokach
wyliczamy d;, = x; mod p oraz x;;; = x; div p. Operacja mod to reszta z dzielenia a div to
dzielenie catkowite.

Miedzy tymi wartosciami zachodzi nastepujgca zaleznos¢ dla dowolnych liczb catkowitych
a=>0ib>0:

a=">-(adivb)+ (a mod b).

Przyktady
(110)y = 1-22+1-2'40-2°=4+2+0=6
(2016)19 = 6-10°+1-10"+2-10% = 6+ 10 + 2000 = 2016
(ABBA) 10-16° 4+ 11- 16" + 11 - 16* + 10 - 16> = 10 + 176 + 2816 + 40960 = 43962

Zadanie 1
Podaj dziesigetne wartosci nastepujacych liczb: (101010)y, (1357)s, (DEAD)6 1 (BEAF )16.

Zadanie 2
Przedstaw liczbe (12345),p w systemie binarnym, tréjkowym, czwdrkowym, dsemkowym
i szesnastkowym.

Zadanie 3

Majac liczbe w systemie binarnym, jak tatwo przeksztalci¢ ja do systemdéw czwdrkowego,
6semkowego oraz szesnastkowego, i jak z tych trzech systeméw tatwo przej$é na system
binarny?

Zadanie 4
Zapisz numer swojego albumu we wszystkich systemach o podstawie od 2 do 16.



Zadanie 5
Ile potrzeba cyfr do zapisu liczby n w systemie o podstawie p? Czy mozna to wyrazié¢
wzorem matematycznym zaleznym od n i p?

Zadanie 6

Napisz algorytm ktory dla podanej liczby n i podstawy p sprawdzi, czy podana liczba jest
w systemie o tej podstawie palindromem (tj. czytana od lewej do prawej i od prawej do lewej
wyglada identycznie). W algorytmie nie chcemy pamietaé cyfr liczby, chcemy tylko uzyé
operacji arytmetycznych na liczbach catkowitych.



